SCENARIUSZ ZAJĘĆ NA TEMAT:

„1 GRUDNIA – ŚWIATOWY DZIEŃ WALKI Z HIV- AIDS”

Cele zajęć:

- dydaktyczny:

- zapoznanie z mechanizmami działania wirusa HIV w organizmie człowieka,

z objawami zakażenia, metodami zapobiegania oraz podstawowymi zasadami udzielania pierwszej pomocy ,

- usystematyzowanie wiedzy na temat AIDS, HIV, STD

- wychowawczy:
- wyrabianie u uczniów  odpowiedzialności moralnej za własne postępowanie, troski o bezpieczeństwo i zdrowie

- kształtowanie umiejętności odmawiania- elementy treningu asertywności

- wyrabianie tolerancji w odniesieniu do chorych

- kształtowanie postawy nastawionej na poszanowanie godności osobistej i każdego człowieka 

Metody  pracy: 

- poglądowe- inscenizacje, ilustracje

- słowne- pogadanki

- praktycznego działania

Formy pracy:

- praca zbiorowa, w zespołach, praca indywidualna

Pomoce dydaktyczne:

Ulotki, broszury, materiały informacyjne dotyczące AIDS, tekst piosenki S. Sojki  p.t. „ Tolerancja”

Przebieg zajęć

1. Pogadanka – wyjaśnienie pojęć: HIV, AIDS, STD

HIV ( ang. Human Immunodeficiency Virus) jest wirusem, który atakuje, osłabia i niszczy system odpornościowy organizmu, czego rezultatem jest utrata przez człowieka zdolności zwalczania różnych chorób i infekcji. Większość osób przez długi czas ( nawet do 10 lat) nie ma objawów choroby. Jest to wirus, który  nie przenosi się przez wodę, jedzenie ani powietrze.

Sposoby zakażenia:

- stosunek seksualny

- używanie brudnych igieł i strzykawek ( tatuaże, przekłuwanie uszu, narkomania- przyjmowanie narkotyków dożylnie) 

- kontakt z krwią zakażonej osoby.

HIV osłabia system obronny i pozwala zaatakować organizm innym chorobom. 

Wynik badania na obecność wirusa HIV jest wiarygodny po 3 miesiącach od ryzykownego zachowania.

AIDS to zespół chorób wywołanych przez wirusa HIV, który niszczy układ odpornościowy. Powoduje to ciężkie zakażenie prowadzące do śmierci.

Nazwa AIDS jest skrótem oznaczającym Zespół Nabytego Niedoboru Odporności. Nie ma leku ani szczepionki i jest to choroba nieuleczalna. Prawie każdy, kto ma wirus HIV może umrzeć na AIDS.
STD- choroby przenoszone drogą płciową.

 Zaraża się nimi przez współżycie płciowe z osoba chorą.

Obecnie do chorób przenoszonych drogą płciową zalicza się , oprócz kiły, rzeżączki i wrzodu miękkiego, także AIDS, chlamydiazę, opryszczkę narządów płciowych, kłykciny Kończyste, wirusowe zapalenie wątroby typu B, rzęsistkowicę. Zachorowanie na jakąkolwiek z tych chorób zwiększa możliwość wtargnięcia wirusa HIV, odpowiedzialnego za rozwój AIDS.

2. Psychodrama- różne reakcje ludzi na spotkanie z osobą zakażoną 

wirusem HIV ( 4 scenki: aprobata, negacja, chęć pomocy, niezdecydowanie)

Inny przykład scenek: „ Czy można w ten sposób zarazić się  HIV?”
- praca osoby zakażonej HIV w miejscach publicznych ( np. sklep) 

- używanie wspólnych sprzętów gospodarstwa domowego ( kubek, talerz, ręcznik, widelec)

- używanie cudzych przedmiotów osobistych ( np. szczoteczka do zębów, żyletka, brudne igły) 

3. Wymiana uwag na temat przeżyć i reakcji osób grających.

4. Wysłuchanie piosenki S. Sojki  pt. „ Tolerancja” ( lub odczytanie tekstu przez uczniów) 

5. Tolerancja- Co to znaczy dla Ciebie?

Czy i na ile jesteśmy tolerancyjni wobec nosicieli i zarażonych wirusem HIV.

6. Jak dbać o własne bezpieczeństwo?- omówienie ilustracji.

7. Asertywność

- nauka umiejętności obrony przed naciskami otoczenia,

-  omówienie sposobów odmawiania- pokaz sytuacji, gdy ktoś namawia do tego, na co nie masz ochoty,

- ćwiczenie zachowań asertywnych w różnych sytuacjach.

8. Podsumowanie zajęć, wnioski i uwagi.

Opracowała: Jolanta Wojda

Ankieta
1. Czy zaakceptowałbyś w swojej klasie ucznia, o którym wiesz, że jest zarażony wirusem HIV?
tak   nie     nie  wiem

2. Czy gdyby ktoś w twojej rodzinie był nosicielem wirusa HIV, czy mógłbyś nadal z nim mieszkać pod jednym dachem?

tak   nie   nie wiem

3. Czy nie obawiałbyś się uczestniczyć w zawodach sportowych, kontaktach w grach zespołowych, wiedząc, że jeden z zawodników jest nosicielem wirusa HIV

tak   nie   nie wiem

4. Czy chorzy na AIDS powinni być izolowani od społeczeństwa:

tak    nie     nie wiem

